

## Грядут выборы. Что мы о них знаем?

### Опрос избирателей

КОРРЕСПОНДЕНТЫ «Районного вестника» провели анкетирование населения накануне предстоящих выборов. Опросом охвачено 32 респондента из поселков Поназырево, Якшанга и Полдневица, среди них большинство рядовых избирателей, есть также члены участковых избирательных комиссий, кандидаты в депутаты и их доверенные лица.

О том, что на 17 июля намечены выборы, знают все опрошенные. На вопрос: «В какие органы власти будем выбирать?» - ответили правильно 20 человек. В июле мы выбираем органы власти городского и сельских поселений. Не совсем точно прозвучал ответ от семерых избирателей - выбираем в местные органы (районные органы тоже местные, но это более высокий уровень власти, в который выборы намечены на декабрь 2005 года). Также неправильными были ответы о выборах в июле районных и поселковых органов самоуправления.

Про мажоритарную систему выборов не знают 24 респондента (75 процентов). Что это система выборов, при которой избранным считается кандидат, получивший большинство голосов избирателей (согласно ст. 3 Избирательного кодекса Костромской области), дали определение всего шестеро. Был и такой ответ - выборы от партийных блоков.

Четвертый вопрос: «Как следует голосовать в многомандатном округе?» Правильный или близкий к нему ответ - отметить в бюллетене не более чем определенное по данному округу число кандидатов в депутаты - дали 14 человек (44 процента). Например, избирателям в указанных поселках необходимо поставить знак в квадратах бюллетеня против пятерых кандидатов (меньше - можно, больше - нельзя).

Разъяснения по третьему и четвертому вопросам были в местной прессе, однако не все читатели (как видно из опроса) по-

няли новые избирательные термины.

Проще отвечать было о кандидатах. Поименно знают всех кандидатов на посты глав сельских поселений в Якшанге и Полдневице, а в Поназыреве - всего 25 процентов опрошенных (здесь трех из пяти баллотирующихся назвали 60 процентов избирателей).

Всех кандидатов в депутаты по своему избирательному округу назвали правильно 10 процентов респондентов, более половины из списка - 55 процентов. Не знают, за кого будут голосовать в местный Совет депутатов, 5 процентов участников опроса.

До сих пор не участвовали во встречах кандидатов с избирателями 78 процентов опрошенных.

На последний вопрос анонимного анкетирования 29 избирателей сообщили, что они придут на избирательные участки и проголосуют. Двое явку на выборы пока держат под сомнением. Только один человек заявил, что на выборы не пойдет, не объясняя такого решения.

Подготовил **В. СКРЯБИН.**

## Когда надежда складывает крылья

### Так и живем

ЕСЛИ в служебной командировке случается бывать в Якшанге, стараемся зайти в участковую больницу, потому что эта отрасль социальной сферы, особенно в сельской глубинке, в последние годы обрастает все новыми и новыми проблемами. О ситуации в лечебном учреждении рассказывает главврач **Н.И. Кочулина**:

После проведенной реформы легче нам не стало, несмотря на заверения московских политиков. Наша участковая больница не может пройти лицензирование. Это создает большие неудобства для всех жителей поселка. Чтобы оформить больничный, нужно ехать в Поназырево, но главное - мы не имеем права выписывать рецепты на льготные лекарства, а из центральной районной больницы к нам врач не приезжает. Фельдшер раз в месяц ездит в районный аптеку за лечебными препаратами, могла бы и чаще, но, к сожалению,

необходимых лекарств в аптеке в наличии нет, прежде всего по той причине, что аптека тоже не прошла лицензирование.

В месяц нам выделяется 2 тысячи рублей на всех больных, но этих средств не хватает и на одного больного, поэтому все необходимое для лечения паци-

енты покупают на свои деньги. Будущее нашего лечебного учреждения не обнадеживает. Уже сейчас понятно, что участковой больницы в Якшанге не будет. Рассматриваются два варианта ее преобразования: во врачебную амбулаторию и в ФАП. Последний вариант такой большой поселок, как Якшанга, не устраивает. С кадрами у нас тоже трудно, штат санитарок укомплектован, молодых врачей нет. Я на пенсии, второй врач тоже пенсионного возраста, но, если все-таки решат оставить у нас врачебную амбулаторию, ей нужно будет пройти учебу, на которую тоже потребуются средства.

**И. МАНИНА.**

## В районном Собрании депутатов

### Компенсации

ОЧЕРЕДНОЕ заседание представительного органа власти района, прошедшее 30 июня, началось с рассмотрения проблемы в сфере образования, давно не разрешаемой на местном и региональном уровнях. «На протяжении 10 лет очень остро стоит вопрос о вып-

литературы достиг на 1 апреля 2005 года 619 тысяч рублей. Учителя стали обращаться в суд, после чего получали суммы задолженности с учетом их индексации (из-за инфляции в период задержки выплат). Недавно четверем работникам образования по судебному иску были возвращены расходы на учебную литературу в сумме 25

от заведующей отделом образования, участники заседания обязали финансовый отдел администрации района обеспечить денежными средствами погашение задолженности на книгоиздательскую продукцию.

### Устав района

НА ЭТОМ заседании рассмотрен в третьем че-

рублей. С учетом этого наш годовой бюджет по доходу теперь составляет 55 млн. 440 тыс. рублей, по расходам 56 млн. 978 тыс. рублей. Утверждены представительным органом власти измененные суммы расходов на реализацию федеральных законов.

Безвозмездные поступления позволили увеличить расходы на обеспечение выборов в органы местного самоуправления, на содержание детей в приемных семьях и на со-

тов решило: создать специальную комиссию, которая с выездом на место должна изучить создавшуюся ситуацию с обеспечением топливом поселка Якшанга и доложить об этом на следующем заседании.

### Отделение временного проживания

ПОСЛЕ сообщения директора центра социальной поддержки населения **Н.Г. Гончаровой** об открытии отделения временного проживания пенсионеров в ЦРБ депутаты ознакомились с условиями, созданными для пожилых людей.

Участникам экскурсии показали просторные комнаты, где живут по 2-3 человека. Для престарелых одиноких людей обустроены столовая, душевая комната, медицинский пункт. Лечебные процедуры они могут принять в ЦРБ. В самом отделении расположена кухня, где им готовят четырехразовое питание. В просторном холле установлен цветной телевизор, имеются мягкие кресла и диван. Пока здесь проживают 8 человек. К осени заполнения отделения ожидается полная.

Проживающие попросили депутатов передать сердечное спасибо всем, кто помог организовать отделение, создать в нем уют и доброжелательно их обслуживает.

**В. ПОПОВ.**

## Старая проблема Помыслись всего 4 раза

НАША газета много раз писала о банных мистификациях якшангцев. Общественную баню в этом поселке обещали пустить в эксплуатацию то к Новому году, то к Дню защитников Отечества, то к 8 Марта.

Наконец, большие майские праздники безбанные жители Якшанги встретили помывками. Но... радость оказалась преждевременной. Дело в том, что вода в баню подавалась при помощи шланга, а это резко снижало ее объем и не давало возможности всем желающим совершать банные процедуры.

Баню планировали подключить к подземной водопроводной системе. Эти работы obviously было проведено Поназыревоское ДЭП-24 (кстати, деньги дорожному предприятию уже проплачены), но, как нам пояснили в коммунальном хозяйстве, до сих пор ничего не сделано. А без воды, как говорится, ни туды и ни сюды...

**В. КОДЛОВ.**

## Вопросов было много

лате педагогическим работникам компенсаций за приобретаемую книгоиздательскую продукцию», - сообщила **Л.А. Лугнина**, заведующая отделом образования районной администрации. Она доложила, что складываемых по смете средств на эти цели недостаточно. Учебники обновляются часто по всем предметам, и учителям приходится покупать их комплектами ежегодно. Предусмотренной законом суммы компенсации не хватает. Приходится выплачивать компенсацию педагогическим работникам частично за счет снижения расходов на материальное развитие учреждений образования.

Докладчик отметила, что неоднократно выступал в защиту интересов получателей компенсации райком профсоюза работников образования, заключающая трехстороннее соглашение с администрацией района. Тем не менее долг местного бюджета по компенсационным выплатам на книгоиздательскую

тысяч рублей. Администрация района изыскивала возможности по сокращению долга, и он уменьшился до 330 тысяч рублей.

Выступившие депутаты поддержали требование отдела образования по ликвидации задолженности на методическую литературу. Директор Якшангской средней школы **В.И. Шалыгин** привел примеры, подтверждающие негативные последствия такой обстановки. Ухудшается настрой педагогических коллективов, из-за отсутствия денег у родителей растет агрессивность детей.

Отмечено также членами районного Собрания, что, кроме указанных компенсаций, педагогическим работникам не оплачивались в полном объеме коммунальные услуги в течение нескольких лет, долг составляет 1,5 млн. рублей (у некоторых преподавателей до 10-12 тысяч рублей).

Приняв к сведению полученную информацию

нии проект Устава Поназыревского муниципального района на основании замечаний из правового управления областной администрации. Приняты поправки в 11 статей, в основном уточняющие характера, не изменяющие принципиальные нормы местного самоуправления. Учтены предложения членов мандатной комиссии районного Собрания по корректировке некоторых положений проекта.

Устав вступает в силу с 1 января 2006 года.

После государственной регистрации утвержденных поправки будут официально опубликованы в районной газете.

### Изменения в бюджете

ПО ИНФОРМАЦИИ заведующей районным финансовым отделом **Т.С. Косарева**, внесенные депутатами изменения в бюджет района на 2005 год. На основании изменений в областном бюджете нашему району предоставлено дополнительно 227 тысяч

рублей. С учетом этого наш годовой бюджет по доходу теперь составляет 55 млн. 440 тыс. рублей, по расходам 56 млн. 978 тыс. рублей. Утверждены представительным органом власти измененные суммы расходов на реализацию федеральных законов.

### Обеспечение топливом

ОСОБОЕ внимание депутатов привлекло письмо из Якшангской сельской администрации, в котором выражена просьба о помощи в решении вопроса по обеспечению топливом учреждений и населения поселка. Здесь нависла угроза срыва предстоящего отопительного сезона по причине передачи лесного фонда Якшангского лесничества частному предприятию из Мантурова. Несмотря на обращение сельской администрации в Агентство лесного хозяйства, ООО «Мантуровский фанерный комбинат» и областную администрацию, вопрос окончательно не решен.

Собрание депута-

Депутаты обращаются к населению района: «Уважаемые поназыревцы! Если у кого есть возможность, помогите отделению мебели».

Иногда наши правители спохватываются и вспоминают, что миллионы населения тают. И, как принято в России, выдают лозунги: «Пора рожать!», «Поднимать», «Укреплять». Впрочем, пока пособие на ребенка в России 2-4 доллара в месяц, есть встречное предложение: «Вот сами и рожайте, если получится. А заодно – прочувствуйте глаголы «прокрутить», «одеть», «обуть», «выучить».

Гитлер в своей программной книге «Майн Кампф» и во

да от вымирания. Размер пособия на ребенка в России войдет, наверное, в будущие учебники истории как пример торжествующей государственной бессовестности – 70-140 рублей в месяц (цена одних колготок и пары носков).

В Российской Федерации в 1995 году был принят федеральный закон «О государственных по-



Точка зрения

## Детские пособия, или пример цинизма

второй мировой войне ставил перед собой задачу уничтожить Советский Союз и обезлюдить его. Мечта фюрера сбылась усилиями внутренних злодеев. Советский Союз развален. Население России сокращается со скоростью до одного миллиона в год – это ли не повод принимать срочные меры?

Даже такой закоре-ней враг социализма, как А.И. Солженицын, всю жизнь исходивший лютый злобой и ненавистью к советскому строю, признает сейчас, что сотворенное с Россией за двадцать последних лет партноменклатурщиками, этой разложившейся, прогнившей насквозь высокопоставленной шушеры, является верхом бесчеловечности и цинизма (А.И. Солженицын, «Желтое колесо»), и в качестве национальной идеи в очередной раз после долгого вынужденного молчания в телеефире (стал негоден новой номенклатуре) озвучивает мысль о сбережении наро-

Дайте на родившегося ребенка молодой маме 600 долларов в месяц и посмотрим, будет ли вымирать Россия...

собиях гражданам, именуемим детей), и право на пособие получил один из родителей на каждого совместно проживающего с ним ребенка до достижения им возраста 16 лет. Пособие выплачивалось (если выплачивалось) относительно уровня доходов семьи. Хватало на упаковку-другую памперсов. Как грело высоких чиновников чувство государственной заботы. Однако грело недолго: 23 июля 1999 года в федеральный закон внесли изменения, и право на ежемесячное пособие на ребенка получили лишь семьи со среднестатистическим доходом не выше прожиточного минимума. Так как на прожиточный минимум не то что вдвоем с ребенком – одному выжить проблематично, то государственная забота для миллионов се-

мей отошла в небытие.

Поражает лицемерность обоснованности этой отмены: «Финансовые трудности при формировании доходной части бюджетов всех уровней и огромная задолженность по детским пособиям», то есть детей нарожали такое адское количество, что никаких «нефтедолларов» и «газдолларов» не хватит.

И еще одна грань: не означают ли эти четыре доллара в месяц фактически запрет на рождаемость? Васмного. Куда вас всех девать?

В США на Аляске еще десять лет назад пособие на ребенка составляло более 600 долларов, а в Канаде такие пособия на ребенка получают все семьи, имеющие детей. Пособие при рождении третьего ребенка в 2,5 раза больше, чем на второго, и в 4

раза больше, чем на первого. Это политика поощрения рождаемости. У нас как бы запрограммирована убыль населения.

Рожать россияне не то что не хотят или не могут физиологически. У большинства российских молодых семей отсутствует экономическая основа для крепкой семьи, в которой предполагаются дети (не один ребенок): нет жилья и возможности его купить, нет гарантированной нормально оплачиваемой работы, да и само государство ушло в сторону от финансовой поддержки семьи, имеющей детей.

Ученые-демографы объясняют: это общечеловеческая проблема – бедная семья, и нечего, мол, тут удивляться. Но, уважаемые политики и обслуживающие их ученые, проведите маленький эксперимент, дайте на родившегося ребенка молодой маме 600 долларов в месяц и посмотрим, будет ли вымирать Россия.

А.ЗЕЛЕНИЦА,  
с. Хмелевка.

## Продолжение темы Забывтое поколение

НЕ БОЛЬШАЯ заметка в газете «Отятое детство, необеспеченная старость», где автор пишет о сегодняшних семидесятилетних, навела меня на не веселые размышления. Ведь и я принадлежу к этому поколению. И хотя мне еще не 70, а несколько меньше, но суть все та же. И я пережила войну, пусть и в младенчестве, но хорошо помню голодные 46-47 годы. А в 48-м, когда пошел в первый класс, мы собирали на колхозном поле ржаные колоски и, пряча их под рубашкой, тащили домой. Тяжелое было время и трудное наше детство. Но мы выжили, поднялись и окрепли вместе со своей страной, разрушенной жестокой войной. А потом честно отработали положенный срок в разных отраслях народного хозяйства. Кто растил хлеб, кто валил лес, кто плавил металл, кто бурил нефтяные скважины, открывая новые месторождения «черного золота», которые приносит сейчас России небывалые прибыли. Все мы заработали себе пенсии и теперь, кажется, должны бы радоваться, находясь на заслуженном отдыхе, – да только радоваться-то не с чего. Потому что пенсия наша, выражаясь словами автора заметки, далеко не такая, как у высоких чиновников, отсидевших свое время в теплых кабинетах. А ведь по сути это поколение – кому сейчас 65-70 лет – сделало могучим Советский Союз и создало потенциал для новой России. И оно же теперь оказалось совсем забытым. Правда, наш социальный «благодетель» недавно пообещал, что в августе повышаются пенсии на 200 рублей. Но разве помогут

пенсионерам эти копейки? Да ничуть! Как жили нищенски, так и будут. Но все равно они от души радуются за наших ветеранов. Хоть про них-то, наконец, правительство вспомнило и отблагодарило за ратный подвиг. И они смогут теперь жить более-менее достойно, а не существовать, как раньше. Обидно и горько становится порой за гниющую политику властей, за чудовищную несправедливость, творящуюся в верхах Государственного служащий, всю жизнь не поднимавший ничего тяжелее бумажного листка, имеет пенсию, в разы превышающую даже пенсию ветерана. А депутат Госдумы, заседавший там 4 года и не сделавший абсолютно ничего хорошего, получит пенсию лишь чуть-чуть больше своего много-много-многолетнего оклада. За что? За какие заслуги? А посмотрите на лидеров некоторых наших партий: «Яблоко», «КПРФ», «Родина». Их лица уже в экран скоро не поместятся – до того раздобрели. И только разглагольствуют о социальных проблемах. Каждый проповедует свою идеологию, хотя на самом деле никто из них в эту свою идеологию не верит, а дискутируют лишь затем, чтобы не оказались отторгнутыми от жирного пирога и не поухудеть.

Закончу я опять словами В. Кодопова, немного их перефразируя. Не было у этого поколения хорошего детства, не будет, видимо, и нормальной старости. Хотя между этими веками был период плодотворной работы на благо своего государства, которое за это не дало им ничего.

К. ШУРОВ.



## Контрольный выстрел в голову

Не так давно большие экономисты подсчитали, сколько в России за год дается взятка. Оказалось, их сумма превышает годовой бюджет страны. При этом экономисты оговаривались, что на самом деле цифры могут оказаться еще больше, поскольку подсчитать все до копейки невозможно: этот триллионный оборот ни по каким бумагам не проходит.

Прочитав это, я бы, наверное, лишь усмехнулся, если бы на собственном опыте не знала, что это такое – взятка. И как она лишает человека не только денег (это можно пережить), но и достоинства (а это пережить куда трудней). И я решила хотя бы для себя разобраться, на чем держится этот второй, кровавый и грязный, бюджет страны.

### Признание взяточдателя

Любая манипуляция с собственным жильем не обходится без справок. Покупка, обмен, постановка на очередь, получение наследства... В обязатель-

ном наборе есть и бумажка о наличии собственности на недвижимость. В каждом городе есть контора, их выдающая. В каждом городе, чтобы туда попасть, люди стоят несколько дней, чтобы сдать документы, потом ждут две недели, а потом стоят еще несколько дней, чтобы получить готовую бумажку. Набирается без малого месяц.

### Размышления

О тех, кому срочно понадобилась такая справка от моей семьи, как-нибудь в другой раз. Главное, что на сбор бумажек мне дали всего неделю. Я стала искать короткий путь и, конечно, быстро его нашла. Разумеется, деньги я отдала накануне вечером, не из лапы в лапу, а посреднику, у метро, 240 долларов. А с утра отправилась в контору с паролем. Дело сладилось за полчаса и в лучшем виде. Мне бы сразу догадаться, что взятку нужно нести еще и туда, куда эта справка понадо билась, – но я оказалась полной дурой. Коро-

четных грамот, повышаем. Звездочек на погоны прибавим и в управление переведем». Сорочка упавший мужик натурально зарыдал: «Что я вам сделал, за что семью пустить по миру хотите? Пожалели – разрешили в жару и стужу дышать на трассе выхлопными газами. Так он им чуть не руки целовал.

Еще история. В строительную фирму пришла налоговая инспекция. Пошуршала бухгалтерским балансом и открытым текстом заявила: «Нарушения раскопать можно всегда. Не хотите, чтобы мы копали, платите пять миллионов рублей». Нехитрое расследование показало, что у налоговой инспекции есть своя такса. Лишнего они не берут. Пять процентов от того самого баланса, и вы свободны. Увы, не на век. Потому что через несколько месяцев в ту же строительную фирму пришла налоговая полиция. Плановая проверка, ничего личного, не хотите, чтобы копали, платите пять миллионов. Само собой, не из рук в руки, а через посредников. Типа – встретился у метро, на мне будет зеленая кепка... Сотрудникам два месяца не платили зарплату, их дети питались водой и хлебом, но деньги нашли. Сейчас, должно быть, на них уже завершают европроект в очередном особнячке на Рублевке.

### Признание террористки

Знакомый моих знакомых работает обычным гаишником на московской кольцевой в автодороге. Сам ездит на джипе, и квартиру купил четырехкомнатную. Недавно его вызвало начальство и сказала: «Знаешь, мы тебя тут, как передовика производства и обладателя по-

наши наивные высшие власти плохо знают жизнь. Не теми мыслят категориями. Чтобы отвести грязную лапу от чужого кармана, нужно в месяц тридцать «зеленых». А, может, сто?

Впрочем, у меня и тут есть идея. Недавно приняли закон, по которому от хулигана и грабителя можно защититься любыми способами, вплоть до убийства. Так, может, имеет смысл распространить этот закон и на взяточников? Посудите сами – чем они лучше обычных бандитов? Тем, что грабят без ножа? Так ведь и берут больше!

Прочитала эти заметки коллега-журналистка. Так, говорит, нельзя, ты просто террористка. Не знаю, может быть. Но как еще прикажете бороться с крапивным семенем, терзающим Россию со времен аж татарского ига? С праведов брали взятки, и с нас берут. Неужели и с внуков наших будут брать?

Вряд ли наши депутаты примут подобный закон. Они ведь, как не раз уже писали, законы тоже не за «спасибо» принимают. А как было бы славно! Приходит к тебе чиновник – так и так, гони монету. А ты ему – пулю в живот и контрольный выстрел в голову. В порядке, так сказать, самозащиты.

Может, хоть тогда что-то изменится, а взяточники будут бояться нас, как сегодня мы боимся их?

Ольга БАКУШИНСКАЯ.

**Как врачу и владелице козоводческого хозяйства, мне хотелось бы поделиться своим опытом с другими козоводами.**

К СОЖАЛЕНИЮ, многие хозяева повторяют одни и те же ошибки, которые приводят к снижению продуктивности коз, болезням и незаслуженно ранней выбраковке.

Надеюсь, мои советы окажутся полезными и помогут козоводам избежать наиболее распространенных ошибок.

1. Раннее покрытие. Сколько у нас писалось и говорилось о том, какой огромный ущерб здоровью и продуктивности коз наносит ранняя беременность! И тем не менее приходится повторять: вся жизнь и продуктивность козы зависит от того, в каком возрасте она была покрыта впервые!

Уважаемые козоводы, запомните, пожалуйста, это правило: в первый раз молодую козочку нужно покрывать в возрасте 14-18 месяцев.

Я держу коз больше 15 лет. Случаев их и до года, и в возрасте 1,5 лет. Самые высокие и стабильные удои, самое крепкое здоровье было у тех коз, которые покрывались в возрасте около 1,5 лет. Не только мой личный опыт, но и опыт лучших отечественных и зарубежных козоводов-селекционеров подтверждает это.

Приходится в охоту козочки начинают с 4 месяцев. Но должно пройти не менее года, прежде чем без ущерба для здоровья и будущей продуктивности коза сможет выносить потомство и давать молоко.

Раннее покрытие – причина целого букета болезней. Прежде всего страдает вымя – возникают кисты, маститы, кровотечения. Рано покрытые козочки чаще имеют осложнения при родах и в послеродовый период, менее выносливы, быстрее стареют, незаслуженно рано идут под нож.

2. Раздаивание до первого окота. Нередко у молодых козочек от высокоудойных матерей еще до первого покрытия («в девичестве») начинает расти вымя. Нужно ли сдаивать? Если вымя не наливается молоком, не распирает – ни в коем случае!

Как только молодая козочка начинает доиться, ее развитие приостанавливается, ведь те питательные вещества, которые нужны ей самой для правильного развития, уходят с молоком. Страдает и само вымя – ранняя дойка нарушает его формирование. Впоследствии такое вымя быстро отвисает, теряет правильную форму, легко травмируется при ходьбе, кровит, воспаляется.

Поэтому доить непокрытую козочку можно только в том случае, если вымя переполнено молоком. После покрытия такая козочка запускается, как обычная взрослая коза, за 2,5–3 месяца до родов.

3. Родственное покрытие. Не ждите крепкого потомства и высоких удоев от молодой козы, полученной в результате родственного скрещивания.

4. Плохое кормление во время беременности, нехватка витаминов, микроэлементов и, прежде всего, кальция в рационе беременных коз. Редко встретишь козовода, который считает, что беременную козу нужно хорошо кормить. Особенно с наступлением второй половины сукозности. Большинство уверено, что раз коза не доится, то и кормить ее хорошо – пустая трата корма. Достаточно сена и воды, в лучшем случае – жидкого поила на отрубях и картофельных очистках. А ведь это огромная ошибка! Именно во время беременности, когда плод (а часто 2-3 плода) активно развивается и организм козы испытывает серьезнейшую нагрузку, ей требуется самое лучшее питание. Хорошее кормление козы во время беременности – это крепкое потомство, здоровая коза и высокие удои после родов.

Рекомендуя следующий рацион кормления беременной козы:

- 2 раза в неделю давайте козе по 10 таблеток глюконата кальция вместе с 5 каплями витамина тривит или (вместо тривита) 1 ч. ложку витаминной смеси «Зинка». Для лучшего усвоения кальция необходим витамин Д, который содержится в этих витаминных добавках;

- не реже 3 раз в неделю давайте козе тазик с овощной смесью из моркови, ка-



пусты, свеклы, тыквы (по 1/4 от смеси) – всего около 2,5 кг;

- количество комбикормов и овса в день должно быть не менее 0,8-1 кг на одну козу. Исключите цельную пшеницу: она плохо переваривается и часто приводит к нарушению работы желудка. В дробленом корме ее количество не должно превышать 30 процентов от общего объема зерносмеси.

Очень хорошо давать козам подсолнечный жмых – 100-150 г в день (в запаренном виде), овес цельный, гранулиро-

ван. Мастит – серьезное воспалительное заболевание вымени, вызываемое болезнетворными микробами. Борьба с ними народными средствами в виде наружных мазей и притирок бесполезно. Это означает только загнать болезнь внутрь, временно заглушить ее, перевести острое явное течение в скрытое хроническое.

Как только иммунитет ослабнет, болезнь вспыхнет с новой силой – как правило, сразу после следующих родов.

Мастит, вызванный микрофлорой, эффективно лечится только с помощью антибиотиков. Поэтому, если у вашей козы мастит, обязательно обратитесь к ветеринару. А после курса лечения проверьте молоко на скрытый мастит. Это моментальное исследование проводится в СЭС при рынках. Еще лучше сдать молоко на анализ в бактериологическую лабораторию. Там не только обнаружат возбудителя воспалительного процесса (если он есть), но и определят, каким антибиотиком нужно продолжать лечение.

Если же у вашей козы на вымени увеличены лимфоузлы, бактериологический посев молока нужно сделать обязательно!

8. Редкая обрезка копыт. Обрезать копыта у козлят начинают уже с 3-месячного возраста и в дальнейшем делают это каждые 2,5-3 месяца по мере отрастания – как у козочек, так и у козлячков.

Не запускайте копыта! Длинные отросшие копыта – мучение для коз. Они – причина плохого аппетита, возникновения копытной гнили, а у козлов – к тому же еще непродуктивной случки из-за болезненной постановки ног. Нередко козы снижают удои.

9. Не спешите резать непокрытых коз. Не беда, если коза осталась непокрытой. Дайте козе отдохнуть 2,5 месяца. Запустите точно так же, как покрытую козу, а затем раздайте заново. При достаточном количестве сочного корма, комбикормов, овса и поила она даст вам столько же молока, как после очередного окота. К следующему случному периоду коза вновь придет в охоту и покроется.

10. Не держите в стаде вместе с козами козла. С 4-месячного возраста козлячков отделяют от козочек, чтобы не допустить раннего огула молодняка. Козел должен пастись отдельно от стада. Только в этом случае можно избежать преждевременного покрытия молодых козочек и точно знать дату покрытия взрослых коз.

Кроме того, в стаде от беспорядочных случек козел-производитель быстро изнашивается, велика вероятность холостых (непродуктивных) случек, в результате многие козы остаются непокрытыми.

Другая беда: хозяева, не уверенные в том, покрыта коза или нет, часто режут коз, на самом деле оказывающихся сухотными. Будьте осторожны, не спешите браться за нож.

**И. МАКАРОВА.**

Московская область.  
Журнал «Приусадебное хозяйство».

## Хозяйка на заметку Если вы любите рыбу

✓ ЧТОБЫ легче снять чешую с рыбы, залейте ее кипятком, через минуту выньте и обдайте холодной водой. Во время чистки держите рыбу под водой, чтобы чешуя не разлеталась.

✓ При чистке свежей рыбы нужно окунуть кончики пальцев в соль, тогда рыба не будет выскальзывать из рук.

✓ Мороженую рыбу размораживают в холодной воде. Для сохранения ее питательной ценности воду подсаливают (1 чайная ложка на 1 литр воды).

✓ Размораживать ее лучше частично, как только ее можно будет резать. Тогда меньше вытечет сока при разделке.

✓ Чешуя лучше удаляется, если перед очисткой рыбу слегка натереть уксусом и оставить так минут на 10.

✓ Во время жарения рыба будет легко переворачиваться и не прилипнет к сковороде, если добавить в жир немного соли.

✓ Чтобы избавиться от рыбного запаха, морскую рыбу перед жаркой сбрызгивают лимонным соком, а пресноводную – мают в соленой воде. На сковороде, где жарится рыба, положите не сколько ломтиков картофеля. А в бульон, в котором варится рыба, влейте свежее молоко.

✓ Жарить во фритюре можно лишь рыбу, которая имеет упругую, плотную, а не рыхлую консистенцию.

✓ Если по рецепту рыбу надо сбрызгивать лимонным соком, делайте это перед самой жаркой, иначе она может развалиться и потерять форму.

✓ В холодильнике не кладите не завернутую рыбу рядом с другими продуктами. Это может придать им неприятный и не свойственный им запах.

✓ При варке лососевых рыб в воду добавляют столовый уксус (на 1 литр воды 1 чайная ложка 3-процентного уксуса). Это позволит сохранить розовый цвет мяса рыбы.

## Ударим шариками по тараканам...

ВЗЯТЬ желток сырого яйца и смешать его с порошком борной кислоты до такой консистенции, чтобы можно было скатать из этой массы небольшие шарики. Эти шарики разложить в местах скопления тараканов. Если масса распыляется, тогда чайной ложкой разложить эту массу. Через некоторое время тараканы исчезнут. При повторном их появлении надо повторить процедуру. Предупредите детей, чтобы приманку не трогали, самим после приготовления шариков помыть руки и посуду, в которой готовилась приманка.

## ... и безопасными средствами по моли

В ШКАФУ можно расставить пустые флаконы из-под духов, положить тюбик ментола, спрятать кусочки камфоры, завернутые в тряпочку.

Хранить вещи удобно в холщовых мешках, обработанных мыльным раствором. Хозяйственное мыло для этой цели трут на крупной терке и заливают небольшим количеством горячей воды. Мешки помещают в раствор, а затем высушивают, не отжимая.

Полейте уксусом раскаленный старый утюг или кирпич. Испарения, заполнив шкаф, погубят вредных бабочек. Не переносит моль запаха свежей типографской краски, поэтому шерстяные вещи можно хранить, завернув в свежую газету, которую следует периодически менять.

В меховую и войлочную обувь на летний период кладут внутрь газеты.

Не забудьте про давно известные способы борьбы с этим коварным насекомым. Отпугнуть моль можно при помощи герани, лимонных или апельсиновых корок, лаванды, папоротника, веток и листьев ореха. Посыпьте на лето вещи порошком из листьев багульника или положите в шкаф несколько веточек этого растения.

## Специалисты из Узбекистана

Через неделю внешний косметический ремонт здания Поназыревской основной общеобразовательной школы будет завершен. Не верить руководителю бригады из Узбекистана Талибу Тимуровичу КУЛДАШЕВУ нельзя. Четыре мастера трудятся уже две недели с 6 часов утра до 10 вечера, а иногда и до 12 ночи. Все у них получается как у настоящих профессионалов: ровные после штукатурки стены, новый из вагонки карниз, отличная покраска стен и окон.

- Талиб Тимурович, расскажите нашим читателям о себе, своей бригаде.

- Я и мои родственники приехали сюда подработать. Родом я из Бухары. Имею пятерых детей, поле в 100 гектаров. В ноябре поеду убирать и сдавать на переработку хлопок. Жить у нас намного проще: овощи, фрукты дешевле - все растет хорошо. Пенсионеры в среднем получают, в переводе на российский деньгами, по 700-800 рублей. Булка хлеба у нас стоит 3 рубля, сахар привозной по 20 рублей.

- Вы и ваши напарники по профессии строители?

- Нет. Я закончил торговый институт и мои коллеги не имеют специального образования. Просто мы все получили строительные навыки с самого детства от своих отцов. Все имеют опыт работы каменщика, штукатура, маляра, облицовщика.

- Отчего здание школы так

сверкает своей белизной?

- Раньше оно было покрыто известью, а мы красим водоэмульсионной краской с добавлением клея ПВА, чтобы покрытие дольше сохранилось.

- Вагонка на карнизе долго прослужит?

- Одновременно с косметическим ремонтом мы ведем и ремонт крыши. Поэтому подтеков воды не будет. Кроме этого, доски мы олифим два раза с последующей их покраской.

- Вы работаете на стропилах на высоте 9-10 метров. Нет опасений перил. Травм не было?

- По договорам я работаю уже 8 лет и пока без ЧП. Мы знаем, что нас дома ждут, и поэтому соблюдаем порядок и дисциплину. Иначе нельзя.

- А как с питанием? - Готовим еду по очереди.

### Ремонт



Сегодня я за повара. Чаще готовим вторые блюда, в основном плов: и сытно, и вкусно.

**Не имея выходных дней, в отрыве от семьи, родины, в дискотеке - не каждый выдержит 16-часовой рабочий день - они не унывают, и часто от школы слышны песни в исполнении одного из рабочих строительных бригад.**

В. КОДОЛОВ.  
Фото автора.

Работают мастера из Узбекистана; фасад школы уже совершенно преобразился.



Татьяна  
БАЛАШОВА

Душа дрожала,  
как в испуге,  
Не понимая, что смела.  
Дикарь не знал азов науки.  
Земля пугала и звала.  
Он столько страхов

натерпелся,  
Пока признал и полюбил  
И чудеса ее всем сердцем,  
И что по глупости сгубил...  
Простив, Земля ростки

давала,  
Являя редкую красу,  
За дикаря переживала,  
За набезавшую слезу.  
Не от костра его стоянок  
Земля страдала. От войны,  
От ран больших.

Все с малых ранок  
И с непризнания вины...  
И как с орбиты не слетела!  
И как еще встает заря...  
Земля не этого хотела,  
Когда учила дикаря.

### Творчество наших читателей

## На поэтической волне

На цыпочках к бутону подойти...  
Не наглядеться...  
Ты и во сне спешишь расти,  
О, Роза детства!

Колочки в юность прорастут,  
Шипы - защита,  
И красоту передадут  
Тебе хариты\*.

На цыпочках к бутону подойти...  
О, мамина забота...  
Пусть высоту помогут обрести  
Во сне полеты.

\* Хариты - богины красоты.

Даже в марте колочей  
крупно  
Бросит ветер, не глядя вокруг,  
И дома, как под снежной  
судьбою,  
Пригаились: и недруг, и друг.

Так живем - без картин  
разноцветных.  
Средь сугробов проходы тесны...  
В этих ветках, качаемых ветром,  
Есть дыхание близкой весны.  
Дует в окна, струится бодрящий  
Утомленного ветра привет.  
Хорошо нам и в роще, и в чаще,  
Ну а лучше всего, где нас нет.

Он считал, что ему повезло  
И с женой, и с квартирой,  
и с бытом.

Жизнь - река. И держала весло  
Все она. Ничего не забыто.  
Но пришла, озарила любовь.  
Почему? В твою назначенье!  
Не за то, что изогнута бровь,  
Ты согласен на это мученье.  
Ты такого еще не знавал.  
Этот страх, эту страсть со слезами,  
Тот святой, единственный вал,  
Где, спасая любовь, гибнем сами.

### Летняя примета

## Кваску охота!

ВСЯКИЙ раз, приезжая в Кострому, нахожу ее изменившейся: то центральную улицу приведут в порядок, то памятник новый поставят или цветники в парке разобьют...

Правда, на всеми любимой «сковородке» зачем-то вырубали деревья (теперь в жаркий денек и укрыться негде), и палатки с тортами-пирожными перенесли в другое место: захочешь - не найдешь...

Но все же приметой городского лета-2005 стали палатки, торгующие, нет-нет, не пивом, а исключительно свежим, холодным и удивительно вкусным квасом.

В жаркие дни от желающих попить этого напитка нет отбоя. Кто-то даже приносит с собой пластиковые бутылки и «затаривается» квасом для окрошки, тем более, что цены на него весьма приемлемы.

А встретить эти желтые квасные бочки можно практически везде, что создает дополнительные удобства для гуляющих по городу костромичей.

В магазинах нашего поселка пользуются популярностью квасное сусло, квасные напитки с газом и бутылочный квас, но настоящий напиток у нас, к сожалению, не продается.

Не сомневаюсь, что хорошо приготовленный хлебный квас сыскал бы популярность и у жителей поселка. Ведь это не только экономически более выгодно, но и полезно для здоровья, ведь натуральный продукт никогда не заменят всякие там «красители» и «подсластители»...

Т.МАЛЬШЕВА.

Александр СИМАНОВ

### Сомнение

Кольцо Твоих горячих рук  
(Сомнение сердечных мук)  
И был не в силах разорвать  
И до конца Тебя понять.

Я знаю, что любим Тобой,  
Что Ты нежна, мила со мной.  
Но гложет червь сомнения  
иногда,  
И в том, наверное, моя беда.

Его хочю ногам и растоптать,  
Но голову он поднял, - и опять  
Мне злобно шепчет, что Она  
Была мне не всегда верна.

Отбросив все сомненья мук,  
Я вновь в кольце горячих рук.  
По-прежнему шепчу: «Моя!»  
Но где-то там внутри червяк  
смеется,

И слишком поздно, но узнаю я:  
Она - ничья!



### Поздравляем

НЕНАМОВУ  
Василия  
Викторовну

с днем рождения!

Пусть годы бегут и бегут -  
не беда,  
Пусть рядом здоровье  
шагает всегда,  
Пусть счастье, как птица,  
на крыльях летит,  
А сердце не знает тревог  
и обид.

Нина, Василий.

### Прямая линия



## Задавайте вопросы!

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ комиссия района сообщает, что ежедневно с 10 по 17 июля в комиссию будет действовать телефон «горячей линии» 2-10-15.

Члены комиссии оперативно ответят гражданам на вопросы, связанные с избирательной кампанией по выборам органов местного самоуправления в поселениях.

Вопросы принимаются с 8 до 17 часов в рабочие дни и с 8 до 14 часов в субботу и воскресенье.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ новый иллюстрированный энциклопедический словарь. Тел. 2-10-34.

ОАО «Шарьинское АТП» требуются на работу ВОДИТЕЛИ автобусов категорий «Д» и грузового автомобиля категории «Е», газэлектросварщик, автослесарь. Оплата высокая. Выдача зарплаты не задерживается.

ОАО «Шарьинское АТП» направляет водителей на КУРСЫ ПЕРЕПОДГОТОВКИ с категорий «ВС» на «Д» в г. Шарья, автошкола «РОС-ТЮ». Обучение за счет предприятия.

Желающим приобрести категорию следует обратиться за справками в отдел кадров предприятия с 8 до 17 часов по телефонам 2-09-41, 2-02-43, 2-05-27.

Поздравления и объявления принимаются по телефонам 2-12-28, 2-10-34.

Коллектив детской консультации и детского отделения Поназыревской ЦРБ выражает глубокое соболезнование Танас Евгении Павловне по поводу смерти МАТЕРИ.

### Редактор В.Н. МЕШАЛКИН

Газета зарегистрирована 1 марта 2001 года в ФГУ «Верне-Волжское межрегиональное территориальное управление Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций». Регистрационный номер ПИ № 5-0230.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель, за полиграфическое исполнение - типография.

Точка зрения автора МОЖЕТ НЕ СОПАДАТЬ с мнением редакции.

## Районный ВЕСТНИК

УЧРЕДИТЕЛИ:  
департамент по делам  
телерадио вещания, печати  
и массовой информации  
администрации  
Костромской области,  
администрация района  
и редакция газеты  
«Районный вестник»

### ПИШИТЕ

Адрес редакции: 157580, пос. Поназырево Костромской области, ул. Первомайская, 46.

Материалы под знаком ● публикуются на правах рекламы. За содержание рекламы редакция ответственности не несет. Материалы под знаком Δ опубликованы от имени учредителя в соответствии со ст. 18 Закона о средствах массовой информации. Оплаченные материалы публикуются под знаком ©.



### ЗВОНИТЕ

Наши телефоны: редактор - (8-248) 2-12-76, ответственный секретарь - 2-12-28, отделы писем, экономики и общественных связей, корреспонденты - 2-10-34, бухгалтер - 2-18-92.

Индекс 52125. Объем 1 п. л. Выходит 77 номеров за полугодие, в июле - 13. Offsetная печать. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Районный вестник». Факс (8-248) 2-12-76. E-mail: rwest@ros248.ru. Отпечатана в ГП Костромской области «Шарьинская типография». Адрес типографии: 157610, г. Шарья, ул. Ленина, 128. Тел. 5-01-67. Время подписания номера в печать по графику в 15.00, подписано в 14.20. Тир. 1523. Зак.

### ЗАХОДИТЕ

Редакция работает с 9 до 18 часов. Перерыв на обед с 13 до 14 часов. Выходные: суббота и воскресенье.